

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario Independiente.

Fundador y Proprietario: Luis Seco de Lucena.

ORIGINALES: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

Este periódico se publica con absoluta independencia de todo partido político, y sus opiniones son las de sus redactores, defendiendo con entera libertad el derecho, la moralidad y la justicia. Sus artículos son de exclusiva propiedad de sus autores, y no se publican sin el consentimiento expreso de éstos. Los artículos que no se publican en esta edición, serán considerados como no publicados.

Basericiones.
En Granada, un mes... 175 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)... 275 pesetas.
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)... 525 pesetas.
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)... 575 pesetas.
En las posesiones españolas de Ceuta, un trimestre (pago anticipado)... 80 pesetas.

AÑO XXI. Primera edición del Jueves 25 de Enero de 1900. Núm. 11.737.

Corbatas. Nueva colección. PARA REGALOS abanicos y objetos de fantasía. EL BUEN TOÑO, Zocacín, 12.

Holgazanes y trabajadores.

Moret, en vez de discutir el presupuesto de Fomento, fustigando a Pidal y demostrando que la regeneración de España debía empezar aplicando a caminos, canales, puertos y escuelas las millones que se malgastan en otras cosas inútiles ó perjudiciales, ha hablado del labrador levantino, de la riqueza de nuestro suelo, de las energías que envueltas en sus rayos térmico-luminosos nos envía el sol, y de otras cosas muy bonitas, pero al propio tiempo muy fantásticas.

Al mismo tiempo, en un diario extranjero acabamos de leer las siguientes líneas, que nos han dañado, porque entrañan parte de verdad, y porque la verdad a medias se convierte en ruina mentira:

«La incapacidad—dice—para utilizar los tesoros del suelo y del subsuelo se explica al considerar la psicología del pueblo español. Fumar, jugar y holgazanear; tal es la existencia de los naturales de la Península.

Verdad es que muchos españoles pasan el tiempo fumando, jugando y holgazaneando; pero ¿y del que aquí trabaja?

«El gobierno crea el vicio, y luego presenta el vicio como causa de nuestro decaimiento.

«Saca del tabaco millones para sus despilfarros.

«Nos invita y acostumbra al juego, que, como mancha de aceite, se extiende desde la gran timba, establecida en la Casa de la Moneda, hasta el salto abierto en repugnante garito.

«Fomenta la holgazanería, manteniendo un enjambre de empleados, inútiles y perjudiciales otros.

«Quiere trabajar el labrador? ¿Pobre de él! Los tributos le agobian; la ley le desampara, ve correr por delante de su campo ricas cuyas aguas se pierden en las profundidades del mar, ve como los fosfatos de sus criaderos toman el camino de Inglaterra; no encuentra facilidades para adquirir máquinas, ni para cambiar de cultivos, ni para corregir la rutina, ni para que sus productos circulen. Su vida es miserable; el propietario—estruja al bracerito; el bracerito se muere de hambre; y de aquí que cada día sea menor la afición a la labor de la tierra.

«Quiere trabajar el industrial? ¿Dios le aparte de la tentación! El fisco le espera para devorar las ganancias que pueda obtener; el ministerio de Fomento no le tiende jamás la mano; las Aduanas, dejando pasar por alto los productos extranjeros, le arruinan. Podríamos tener industria; y si no la tenemos no es por holgazanería; sino porque nuestras leyes son para todos menos para proteger al industrial. Cuando menos, el expediente para aprovechar un salto de agua ó explotar una mina de carbón ó establecer una gran fabricación, pone espanto en el ánimo del más emprendedor.

«Nada digamos del comercio. El comercio es transportar mercancías; cambiar productos; utilizar el crédito; mover capitales; y aquí no tenemos ferrocarriles secundarios, ni ley protectora para los transportes por ferrocarril, y nuestros puertos son caros y el privilegio del Banco sólo sirve para enriquecer a sus accionistas.

«Hay, por consiguiente, algo de verdad en aquel estudio psicológico del carácter del pueblo español; pero la verdadera madre del cordero está en otra parte: en que se ha procurado embutecerle y no ha tenido todavía un arranque de energía para acabar de una vez con los embrutecedores.

«Con el suelo, subsuelo, agua y sol de que nos habla Moret, no seríamos un pueblo de fumadores, holgazanes y jugadores si tuviéramos carácter para romper las cadenas que nos aprisionan, y empezando por los zánganos de arriba no dejar tífere con cabeza.

La lucha.

«Trabajar—dijo—¿usted de donde sale? Ya no se trabaja en el mundo. Son las máquinas las que trabajan por el hombre. Ni aun dirigirlas es preciso. El viento, el sol, las mareas han sustituido al músculo en la labor de la producción. La afinidad y las fuerzas moleculares son nuestros obreros. Las energías naturales nos proveen de todo en abundancia. ¡La humanidad es rica!

«¿Por qué, pues, no consagran su esfuerzo a indagar la verdad, a desentrañar el fondo misterio de las cosas?

«El misterio se ha desvanecido. Edipo ha descifrado el enigma de la Esfinge. Iris ha descubierto el velo. Ni la tierra ni los cielos, ni el pasado ni el porvenir, ni el espacio ni el tiempo, guardan secretos para el hombre. Todo lo concebible es conocido. La ciencia ha dicho su última palabra: «La humanidad es sabia!»

«Queda la obra del bien, el emblecimiento del espíritu, la purificación de las costumbres, la gran conquista del derecho.

«La justicia reina entre los hombres. La más severa moral rige la conducta. Cada varón es un Aristides, cada hembra una Lucrecia. Las instituciones son perfectas, los ciudadanos intachables. Las pasiones han muerto. ¡La humanidad es sabia!

«Siendo así, sólo resta embellecer la vida y encantarla con las inspiraciones del arte.

«La belleza está agotada. La forma, el sonido, el ritmo, la idea, no ofrecen ya al artista combinaciones nuevas. Todo está dicho, todo está creado, todo está sentido. El genio ha dado todos sus frutos. La más potente originalidad no podría engendrar más que copias. El sentimiento estético ha consumido todas sus modalidades y recorrido la gama entera de las sensaciones.

«¿Entonces seréis dichosos?

«Muy dichosos—contestó mi nombre, bostezando terriblemente.

«Gran tumulto estalló de improviso. Como el torbellino en el aire tranquilo, como la tromba en el mar en calma, así surgió del seno de aquella multitud adormida un grupo de hombres frenéticos, delirantes, roja la faz, crispados los puños, flameantes los ojos, agitando en convulsiones epilépticas y lanzando roncans aullidos.

«¡Abajo la riqueza!—gritaban.— ¡Abajo la ciencia! ¡Muera la verdad! ¡Muera la justicia! ¡Muera la virtud! ¡Viva la miseria! ¡Viva la ignorancia! ¡Viva la guerra! ¡Vivan las pasiones! ¡Viva el crimen!»

«¿Son locos?—pregunté.

«Locos, no; es que se aburren.

«Se aburren! Eran ricos, eran sabios, eran santos; la realidad no tenía para ellos arcanos, la vida no tenía para ellos pesares; eran felices, bienaventurados, omniscientes, omnipotentes como dioses. ¡Pero se aburrían!

«¡Singular destino!—pensé—¡singular destino el del hombre! Buscar el bien y hallar el fastidio; oscilar perpetuamente entre el dolor y el hastío! ¡Apurar hasta el fondo la copa de la vida y encontrar el tedio en las heces! ¿Quién podría explicarme el por qué de tanto afán? ¿Cuál es la finalidad verdadera, la finalidad real de esa lucha ruda, encarnizada, incansante que a cada paso se disfruta con un nombre nuevo; lucha por la existencia, lucha por el placer, lucha por la fortuna, lucha por el derecho, lucha por la belleza, lucha por la verdad?

«Y una voz sonó en los aires, que dijo: «¡La lucha!»

Alfredo CALDERÓN.

Las fiestas de moros y cristianos.

Llama la atención que aun en las postrimerías del siglo XIX se conserven, no ya en la memoria, en la vida y costumbres de los pueblos las tradicionales fiestas de moros y cristianos. Las cartas que de nuestros correspondientes en la provincia recibimos lo confirman.

En distintas fechas, con ligeras variantes, enlazando la historia y la leyenda con la religión y su liturgia, toda la Alpujarra exhuma añejos usos y da público testimonio de que en nuestra serranía el pueblo rinde culto a las tradiciones de su reconquista, sueña con las luchas de los esforzados guerreros castellanos y los más valientes musulmanes; y rescita todos los años en la escena del teatro ó al aire libre los episodios de aquellos combates sangrientos a que puso término la entrega de Granada a los Reyes Católicos.

A semejanza de las fiestas de moros y cristianos que estos días han tenido lugar en Quénar en celebración del martirio de San Sebastián son las de gran parte de las villas y aldeas de la Alpujarra.

Terminada la función religiosa en la parroquia; la población presencia sus fiestas tradicionales.

Organízase la procesión. Delante va la escuadra de cristianos vestidos de coletes y armados con arcabuces y mosquetes de la Edad Media. Comen en la escuadra el Rey acompañado de sus generales, embajador, capitán y alférez que lleva la bandera nacional, seda. Sigue a la escuadra cristiana la égloga del santo Patron del pueblo, escoltado por las autoridades; y cierra la comitiva la escuadra de los moros, capitaneada por su rey, generales, embajador y demás jefes y guerreros.

Todos se dirigen a la era del Pilar, en donde moros y cristianos tienen su desfillo.

La procesión vuelve a la iglesia y cristianos y moros se tornan a la «e» camino de batalla. Unos contra otros luchan de nodadamente y la victoria no se decide por ninguno de los dos bandos. En tal refriega no hay vencedores.

Concluido este primer combate el capitán cristiano obsequia a ambas escuadras y a las autoridades y personas distinguidas, testigos de las escaramuzas, con un espléndido o banquete en la ermita del Santo. Vuelven luego todos a la refriega era, donde se entabla nueva lucha con un fuego unido; entonces salen vencedores los moros, los cuales se apoderan de las insignias de los cristianos, que son un punzón adornado con ramos y moños, la bandera referida anteriormente y una alabarda ricamente adornada. Dan paz a las armas. Se retiran cristianos y moros a la ermita, donde el alférez cristiano da un refresco magnífico.

A otro día, al toque de diana, la escuadra mora aparece en el cerro llamado de las Almireces, que domina la población, ostentando las insignias adquiridas el día anterior, y hace muchos disparos con los arcabuces, provocando a los cristianos. A las diez de la mañana, la escuadra del ejército cristiano, «ya la misa de campaña y terminada esta, se encamina a la era del combate al encuentro con los musulmanes, se reproduce una ruidosa batalla entre ambos, alentada por el rey moro y el rey cristiano. La lucha por resultado que los cristianos rescatan las insignias perdidas el día anterior. Retirans unos y otros a la ermita, y el sagrado de la escuadra cristiana da otro espléndido refresco en aquel sitio. Vuelven por fin a la era del combate, donde los cristianos designan los jefes de la escuadra para el año siguiente.

Y con ello se pone fin a estas fiestas, en las que, a vuelta de anacronismos, se halla siempre sabor antiguo; poesía popular y culto a los ideales y recuerdos de nuestra historia.

Hombres célebres.

MARIANO FERNÁNDEZ.
Mariano Fernández fue de los actores cómicos que no se amananar y acahacaban cuando su vida artística es larga, y llegan, con su incesante labor, a convertirse en ídolos del público que admira y aplaude sus genialidades, su magistral fibra cómica. Desde que al lado del inolvidable Romea comenzó a revelarse como un gran actor y digno discípulo de sus maestros, hasta que, rápida enfermedad nos lo arrebató, fué el mismo; siempre estadístico, discreto, y aunque a veces se permitía algunos atrevimientos y «morcillas», nunca dejó de respetar al que le festejaba.

Un domingo de Enero por la tarde, se representaba en el Español *La Pola de Cebra*, y arriados a los bastidores de una de las cajas conversaban D. Ildefonso Antonio Bermejo y otros amigos de la casa. Hablaban de lo incansable que era en aquella temporada Mariano Fernández, que en aquella temporada había representado ochenta veces consecutivas *La Redoma encandilada*, y cuarenta *La Pola de Cebra*, a pesar de sus setenta y seis. Este hizo mutis y se acercó, pálido, revelando en su rostro los sufrimientos que le atormentaban, al grupo de amigos.

«¿Qué es eso, Mariano?—le preguntó D. Ildefonso Antonio.

«Que esto se acabó, Bermejo, que a los pocos momentos volvía, dando brinquetes y sonriendo, a escena el popular gracioso, cual si ningún dolor moral ni material le atormentara. Aquel mismo día tuvo que guardar cama y pocos días después, en 1890, entregaba su alma a Dios.

El padre de Mariano Fernández era un sastre de clase humilde, quien desandando a su hijo una profesión decente y que estuviera al alcance de su fortuna, le dedicó al dibujo; pero Mariano abandonó el dibujo y se dedicó al teatro.

En la Escuela de Declamación estudió con el inolvidable Julian Romea.

Del Conservatorio salió en 1834, hecho un actorcito, é inmediatamente fué contratado para la compañía de García Luna, que actuaba a la sazón en el teatro del Príncipe (Español), siendo «La Mojigata» y «Un paso de Bedlam» las primeras obras por él interpretadas.

En los primeros años de su carrera artística, trabajó en Cádiz, Sevilla y en algunas poblaciones de Castilla la Vieja; después vivió sólo para el público madrileño, salvo algunas escapatorias que hizo a provincias en la época del estío.

Fuó un excelente director de escena y tuvo la honra de presentar al nunca bien llorado Rafael Calvo como primer actor.

La última obra que estrenó, fué «El mundo comedia es el baile de Luis Alonso».

Mariano Fernández nació en la corralada Villa el 9 de Abril de 1814.

Hernando de AGEVEDO.

El invierno.

La templanza primaveral que venimos gozando, con perjuicio de la salud, contrasta con los rigores que el invierno desplega en otros puntos del Gólobo.

En París ha vuelto a dejarse sentir el frío con la mayor intensidad, causando bastantes víctimas. En un solo día fallecieron en la vía pública cinco personas de congestión cerebral ó pulmonar, producida por el descenso de la temperatura.

Esto sin contar los mendigos, que por la misma causa ingresan en los hospitales, recogidos de las calles por la Policía.

Joyas sueltas.

El doctor Trabut, dá a conocer en la *Revue Hortícola d'Algérie* un nuevo procedimiento de multiplicación del olivo.

Se cortan ramillas de un año en leño, bien formado y se dividen en estaquillas de unos ocho centímetros, a las cuales se les dejan únicamente las dos terminales. En seguida se ponen en arena fina y húmeda, protegidas por cristales ó de vidrio de invernales; a los seis meses habrán echado raíces, y entonces se pasan a viveros. A los cuatro años, son ya arbolitos bien formados y a no tardar producen fruto.

Como cada olivo puede dar muchas estaquillas, el sistema indicado promete propagar con rapidez las buenas castas.

Joyas de la literatura árabe.

Fragmentos.
No digas lo que puedo durar el hombre, ni lo que ser tenga. Pues la mudanza es mucho más ligera que una mosca vuela que abre sus alas.

La virtud generosa, que en el cuerpo dice que habita en unas rocas altas, cuya subida es recia y trabosa. Una estéril región la verea en torno y nadie verla osa. Si no aquel que, en retorno De revueltos sudores, y penas interiores, Logra llegar a la suprema alteza. De una excelsa y sublime fortaleza.

STIMUNDES.
«A un avaro que paseaba el otro día con cierto amigo, le pidió una limosna sin interés cojo de la pierna derecha.»

«Después de un *Dios le ampare*, el avaro se volvió al amigo y le dijo: «Como evitado a ese pobre! ¿Por qué? «No gasta en calzados más que la mitad que nosotros!»

Para las señoras.

El abrigo.—Hogaño.—Modas.
La variación en las modas es incesante. Mas invéntese lo que se invente respecto de los abrigos, considero muy difícil que exista otro más cómodo, más práctico, ni más adecuado al género de vida que hacemos hoy, que el género paño... y el *genre tailleur*.

Se podrá idear nada tan socorrido ni tan airoso como dicho gaban «estras», que empieza por abrigar mucho más que el *collet*; y no porque sea «gaban» ó chaqueta han de parecerse todos. Cabe la diferencia en el corte del cuello, en el de las solapas, en el de los faldores y en la disposición de botones y ojales; en el tipo que cubre cuello y solapas, ó en el que cubre el cuello, llámese esta astrakán, chinchilla, zorra, nutria, etcétera, etc.; amen del forro que hoy, si el gaban ó levita son oscuros, es de blanca seda Pompadour; si claros, de oscuro raso, con guirnaldas también. Y no vale olvidar que en torro de toda piel debe ir un biés pespunteado. Ni olvidemos tampoco el bordado, el encaje, la aglomeración de pespuntos, las aplicaciones, las circuncisiones, el moaré y el grá, que también entran, y entran en mucho.

La levita viene a ser un gaban largo; el «bolero» una chaquetilla cortada.

En los abrigos de noche se observan detalles singulares; lo más opuesto, en amigable compañía. Larga *mante* de muselina de seta, muy abrigada y cuajada de volantes, forrada de piel con tiras de marfil formando arabescos. O bien talma amplia y que cubre hasta la cola de la falda, hecha de negro encaje Chantilly

Lo sentimos.

Hállase enfermo, habiéndose risto obligado a guardar cama, el gobernador civil de esta provincia D. Rafael Comenge. Desearnos su pronto restablecimiento.

Club Lagartijillo. El viernes 26 del corriente a las ocho de la noche celebró junta general el Club Lagartijillo para tratar asuntos de interés.

Multa por retrasos. El ingeniero inspector de la línea del ferrocarril de Campillos a Granada ha propuesto para una multa de 250 pesetas, a la Compañía de los Andaluces, por cada uno de los injustificados retrasos con que el 24 de diciembre último llegaron los trenes mixtos y correo.

La Guardia civil. La de Orziva ha capturado a Enrique Domingo Botello, vecino de Lanjarón, y lo ha puesto a disposición del juzgado del partido, que lo reclamaba.

Movimiento de población. Ayer se registraron en esta capital 147 nacimientos, y quince defunciones.

Director de Sanidad. Ha tomado posesión de su cargo el nuevo director de Sanidad de Málaga D. Salvador Ruiz Blasco, inspector que era del mismo distrito sanitario en los arquipéjos de esta provincia.

El cupo del contingente. El contratista del contingente provincial ha interesado del Gobernador civil que el 1.º de febrero próximo aparezca en el *Boletín Oficial* de la provincia una circular haciendo saber a los ayuntamientos que durante el referido mes deben satisfacer el cupo respectivo al primer trimestre del mes de 1900.

Un suicidio. En la mañana del 17 del corriente mes puso fin a su existencia disparándose un tiro de pistola por debajo de la barba Miguel Prieto Puertas, de 76 años de edad y vecino de Guadalupe.

Para realizar su idea, salió del pueblo, dirigiéndose a la venta de Arrasale, en término de Rubite, donde perpetró el hecho.

Los móviles que indujeron a Prieto a la fatal resolución fueron, según parece, los sufrimientos que le producía una afección crónica del estómago.

El desventurado suicida murió instantáneamente.

En el lugar del suceso se personó el juzgado municipal de Rubite.

Dinero devuelto. Por real orden se concede la devolución de 1.500 pesetas importe de sus redevoluciones a metalico, por resultar excedentes de cupo en el último reemplazo a los individuos siguientes: Antonio Facal Taboada, Venancio Martínez Rioja, José Ortega Arana, Salvador Pareja Pareja y Antonio Jimenez Melgarejo, de Granada; Juan Melgarejo Vazquez, de Guadix; Evaristo Gil de la Torre, de Dilar; y Evaristo Perez Castillo, de Nigüelas.

Las contribuciones.

El primer trimestre del año 1900, de las contribuciones rústica, urbana, industrial, carnal de lujo, minas y accidental comenzará a cobrarse en la capital el 3 de febrero próximo; y el segundo período voluntario, del 1.º al 10 de marzo.

En los pueblos de la provincia se verificará la recaudación, durante el mes de febrero, en los días siguientes:

Zona segunda de la capital: 1 al 3, en Albolote y Dilar; 4 al 6, en Alameda, Churruarín, Maracena, Ojigares y Quénar; 7 y 8, en Cajal, Dudary, Puljanas; 9 al 11, en Cajal, Guejar Sierra; 5 al 8, Zúbia; 2 al 6, Padul; 7 y 8, Huetor Vega, Pulianillas y Pinos, Genil; 4 al 6, Peligros; 11 y 12, Vinar; 10 al 12, Alfacar; 9 y 10, Jun y Cenes; 9 al 11, Monachil; 13 al 15, Huescar Santillán; 14 y 15, Ivar; 14 al 17, Cogollos Vega; 18 y 19, Cañeteas; 16 y 17, Baas de Granada y Guejear.

Zona de Alhama: 1 al 2, Moralada, Agón y Chimeneas; 3 y 4, Ventas de Huelma y Jatar; 4 y 5, Jayenas; 5 y 6, Arenas del Rey; 7 y 8, Forres; 8 y 9, Santa Cruz; 10 y 11, Cacin; 16 y 17, Ventas de Zafarraya; 18 al 21, Alhama.

Zona de Baza: 1 al 18, en Baza; 6 al 9, en Cullar; 11 al 13, en Camiles; 5 al 7, Cortes y Zujar; 8 al 9, Benamareal y Freila.

Zona de Guadix: 4 al 8, en Guadix; 6 al 10, Alamedilla y Baas; 9 y 10, Albuñán y Benalúa; 11 al 13, Alcudia y Peñar; 7 al 9, Aldeiré y Lanteira; 8 y 9, Alicun; Cortes y Graena y Gobernador; 22 y 23, Alcañices; 11 y 12, Calahorra, Huelago y Polcar; 13 y 14, Cogollos; 20 y 21, Charches; 12 y 13, Dehesas y Boudajas; 14 al 16, Dolar; 9 y 10, Esfingana; 15 al 17, Gón; 19 y 20, Gorafe; 13 al 15, Huelga y La Peza; 8 al 11, Geres; 14 y 15, Laborallos; 10 y 12, Lueros; 26 y 27, Marcha; 18 y 19, Pedro Martínez; 15 y 16, Purullena; 16 y 17, Villanueva de la Torre.

Zona de Huescar: 10 al 12, Castil y Castillejar; 15 al 16, Puebla Don Fadrique; 4 al 8, Huescar; 21 al 23, Galera; 25 al 27, Orea.

Zona de Iznalloz: 5 al 10, Iznalloz; 1 al 4, Montegicar y Guadalupe; 5 al 7, Pinar y Cardela; 8 al 10, Campotejar y Molín; 15 al 17, Montillana; 13 al 15, Colomera; 16 y 17, Benalúa de las Villan; 14 y 15, Darro; 13 y 14, Trujillos; 12 y 13, Morada; 16 al 18, Diezma; 16 al 19, Daifontes.

Zona de Loja: 5 al 11, Loja; 3 al 6,

Miscelánea.

Obras públicas.

Devolución de fianzas. La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto que se devuelvan las fianzas de 497 y de 395 pesetas, que D. Ramon García Lopez había constituido como contratista de copios de conservación de la carretera de Armilla a Alhama (proyectos de 1897-98 y 96-97).

Informe. Ayer pasó a informe de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, de esta capital, el proyecto de D. Claudio Penalba y Navarro, del que ya tienen conocimiento los lectores.

También se ha remitido a dicha Junta otro proyecto de derivación de aguas del río Guadalfeo, presentado por D. Luis Cuevas y Jimenez.

Enfermo. Desde hace algunos días se encuentra enfermo, padeciendo un ataxia en el cuello, el concejal del Ayuntamiento de esta capital don Torcuato Lopez y Lopez.

Noticias mineras. Registros. D. Juan Bautista Tripana Rodríguez, vecino de Cazorla, ha solicitado 15 pertenencias de cobre, con el nombre de «La Imaculada» en término de dicho pueblo.

—D. Justo Simon Martínez ha solicitado 17 pertenencias de mineral de cobalto, denominadas «San José», en igual término.

Zona de Loja: 5 al 11, Loja; 3 al 6,

Bojas sueltas.

El doctor Trabut, dá a conocer en la *Revue Hortícola d'Algérie* un nuevo procedimiento de multiplicación del olivo.

Se cortan ramillas de un año en leño, bien formado y se dividen en estaquillas de unos ocho centímetros, a las cuales se les dejan únicamente las dos terminales. En seguida se ponen en arena fina y húmeda, protegidas por cristales ó de vidrio de invernales; a los seis meses habrán echado raíces, y entonces se pasan a viveros. A los cuatro años, son ya arbolitos bien formados y a no tardar producen fruto.

Como cada olivo puede dar muchas estaquillas, el sistema indicado promete propagar con rapidez las buenas castas.

Joyas de la literatura árabe.

Fragmentos.
No digas lo que puedo durar el hombre, ni lo que ser tenga. Pues la mudanza es mucho más ligera que una mosca vuela que abre sus alas.

La virtud generosa, que en el cuerpo dice que habita en unas rocas altas, cuya subida es recia y trabosa. Una estéril región la verea en torno y nadie verla osa. Si no aquel que, en retorno De revueltos sudores, y penas interiores, Logra llegar a la suprema alteza. De una excelsa y sublime fortaleza.

STIMUNDES.
«A un avaro que paseaba el otro día con cierto amigo, le pidió una limosna sin interés cojo de la pierna derecha.»

«Después de un *Dios le ampare*, el avaro se volvió al amigo y le dijo: «Como evitado a ese pobre! ¿Por qué? «No gasta en calzados más que la mitad que nosotros!»

Para las señoras.

El abrigo.—Hogaño.—Modas.
La variación en las modas es incesante. Mas invéntese lo que se invente respecto de los abrigos, considero muy difícil que exista otro más cómodo, más práctico, ni más adecuado al género de vida que hacemos hoy, que el género paño... y el *genre tailleur*.

Se podrá idear nada tan socorrido ni tan airoso como dicho gaban «estras», que empieza por abrigar mucho más que el *collet*; y no porque sea «gaban» ó chaqueta han de parecerse todos. Cabe la diferencia en el corte del cuello, en el de las solapas, en el de los faldores y en la disposición de botones y ojales; en el tipo que cubre cuello y solapas, ó en el que cubre el cuello, llámese esta astrakán, chinchilla, zorra, nutria, etcétera, etc.; amen del forro que hoy, si el gaban ó levita son oscuros, es de blanca seda Pompadour; si claros, de oscuro raso, con guirnaldas también. Y no vale olvidar que en torro de toda piel debe ir un biés pespunteado. Ni olvidemos tampoco el bordado, el encaje, la aglomeración de pespuntos, las aplicaciones, las circuncisiones, el moaré y el grá, que también entran, y entran en mucho.

La levita viene a ser un gaban largo; el «bolero» una chaquetilla cortada.

En los abrigos de noche se observan detalles singulares; lo más opuesto, en amigable compañía. Larga *mante* de muselina de seta, muy abrigada y cuajada de volantes, forrada de piel con tiras de marfil formando arabescos. O bien talma amplia y que cubre hasta la cola de la falda, hecha de negro encaje Chantilly

Lo sentimos.

Hállase enfermo, habiéndose risto obligado a guardar cama, el gobernador civil de esta provincia D. Rafael Comenge. Desearnos su pronto restablecimiento.

Club Lagartijillo. El viernes 26 del corriente a las ocho de la noche celebró junta general el Club Lagartijillo para tratar asuntos de interés.

Multa por retrasos. El ingeniero inspector de la línea del ferrocarril de Campillos a Granada ha propuesto para una multa de 250 pesetas, a la Compañía de los Andaluces, por cada uno de los injustificados retrasos con que el 24 de diciembre último llegaron los trenes mixtos y correo.

La Guardia civil. La de Orziva ha capturado a Enrique Domingo Botello, vecino de Lanjarón, y lo ha puesto a disposición del juzgado del partido, que lo reclamaba.

Movimiento de población. Ayer se registraron en esta capital 147 nacimientos, y quince defunciones.

Director de Sanidad. Ha tomado posesión de su cargo el nuevo director de Sanidad de Málaga D. Salvador Ruiz Blasco, inspector que era del mismo distrito sanitario en los arquipéjos de esta provincia.

El cupo del contingente. El contratista del contingente provincial ha interesado del Gobernador civil que el 1.º de febrero próximo aparezca en el *Boletín Oficial* de la provincia una circular haciendo saber a los ayuntamientos que durante el referido mes deben satisfacer el cupo respectivo al primer trimestre del mes de 1900.

Un suicidio. En la mañana del 17 del corriente mes puso fin a su existencia disparándose un tiro de pistola por debajo de la barba Miguel Prieto Puertas, de 76 años de edad y vecino de Guadalupe.

Para realizar su idea, salió del pueblo, dirigiéndose a la venta de Arrasale, en término de Rubite, donde perpetró el hecho.

Los móviles que indujeron a Prieto a la fatal resolución fueron, según parece, los sufrimientos que le producía una afección crónica del estómago.

El desventurado suicida murió instantáneamente.

En el lugar del suceso se personó el juzgado municipal de Rubite.

Dinero devuelto. Por real orden se concede la devolución de 1.500 pesetas importe de sus redevoluciones a metalico, por resultar excedentes de cupo en el último reemplazo a los individuos siguientes: Antonio Facal Taboada, Venancio Martínez Rioja, José Ortega Arana, Salvador Pareja Pareja y Antonio Jimenez Melgarejo, de Granada; Juan Melgarejo Vazquez, de Guadix; Evaristo Gil de la Torre, de Dilar; y Evaristo Perez Castillo, de Nigüelas.

Las contribuciones.

El primer trimestre del año 1900, de las contribuciones rústica, urbana, industrial, carnal de lujo, minas y accidental comenzará a cobrarse en la capital el 3 de febrero próximo; y el segundo período voluntario, del 1.º al 10 de marzo.

En los pueblos de la provincia se verificará la recaudación, durante el mes de febrero, en los días siguientes:

Zona segunda de la capital: 1 al 3, en Albolote y Dilar; 4 al 6, en Alameda, Churruarín, Maracena, Ojigares y Quénar; 7 y 8, en Cajal, Dudary, Puljanas; 9 al 11, en Cajal, Guejar Sierra; 5 al 8, Zúbia; 2 al 6, Padul; 7 y 8, Huetor Vega, Pulianillas y Pinos, Genil; 4 al 6, Peligros; 11 y 12, Vinar; 10 al 12, Alfacar; 9 y 10, Jun y Cenes; 9 al 11, Monachil; 13 al 15, Huescar Santillán; 14 y 15, Ivar; 14 al 17, Cogollos Vega; 18 y 19, Cañeteas; 16 y 17, Baas de Granada y Guejear.

Zona de Alhama: 1 al 2, Moralada, Agón y Chimeneas; 3 y 4, Ventas de Huelma y Jatar; 4 y 5, Jayenas; 5 y 6, Arenas del Rey; 7 y 8, Forres; 8 y 9, Santa Cruz; 10 y 11, Cacin; 16 y 17, Ventas de Zafarraya; 18 al 21, Alhama.

Zona de Baza: 1 al 18, en Baza; 6 al 9, en Cullar; 11 al 13, en Camiles; 5 al 7, Cortes y Zujar; 8 al 9, Benamareal y Freila.

Zona de Guadix: 4 al 8, en Guadix; 6 al 10, Alamedilla y Baas; 9 y 10, Albuñán y Benalúa; 11 al 13, Alcudia y Peñar; 7 al 9, Aldeiré y Lanteira; 8 y 9, Alicun; Cortes y Graena y Gobernador; 22 y 23, Alcañices; 11 y 12, Calahorra, Huelago y Polcar; 13 y 14, Cogollos; 20 y 21, Charches; 12 y 13, Dehesas y Boudajas; 14 al 16, Dolar; 9 y 10, Esfingana; 15 al 17, Gón; 19 y 20, Gorafe; 13 al 15, Huelga y La Peza; 8 al 11, Geres; 14 y 15, Laborallos; 10 y 12, Lueros; 26 y 27, Marcha; 18 y 19, Pedro Martínez; 15 y 16, Purullena; 16 y 17, Villanueva de la Torre.

Zona de Huescar: 10 al 12, Castil y Castillejar; 15 al 16, Puebla Don Fadrique; 4 al 8, Huescar; 21 al 23, Galera; 25 al 27, Orea.

Zona de Iznalloz: 5 al 10, Iznalloz; 1 al 4, Montegicar y Guadalupe; 5 al 7, Pinar y Cardela; 8 al 10, Campotejar y Molín; 15 al 17, Montillana; 13 al 15, Colomera; 16 y 17, Benalúa de las Villan; 14 y 15, Darro; 13 y 14, Trujillos; 12 y 13, Morada; 16 al 18, Diezma; 16 al 19, Daifontes.

Zona de Loja: 5 al 11, Loja; 3 al 6,

Miscelánea.

Obras públicas.

Devolución de fianzas. La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto que se devuelvan las fianzas de 497 y de 395 pesetas, que D. Ramon García Lopez había constituido como contratista de copios de conservación de la carretera de Armilla a Alhama (proyectos de 1897-98 y 96-97).

Informe. Ayer pasó a informe de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, de esta capital, el proyecto de D. Claudio Penalba y Navarro, del que ya tienen conocimiento los lectores.

También se ha remitido a dicha Junta otro proyecto de derivación de aguas del río Guadalfeo, presentado por D. Luis Cuevas y Jimenez.

Enfermo. Desde hace algunos días se encuentra enfermo, padeciendo un ataxia en el cuello, el concejal del Ayuntamiento de esta capital don Torcuato Lopez y Lopez.

Noticias mineras. Registros. D. Juan Bautista Tripana Rodríguez, vecino de Cazorla, ha solicitado 15 pertenencias de cobre, con el nombre de «La Imaculada» en término de dicho pueblo.

—D. Justo Simon Martínez ha solicitado 17 pertenencias de mineral de cobalto, denominadas «San José», en igual término.

Zona de Loja: 5 al 11, Loja; 3 al 6,

Algarinejo; 5 al 7; Zafarraya; 8 al 10, Salar; 11 al 13, Huetor Tajar; 14 y 15, Villanueva Mesia.

Zona de Motrillo: 1 al 5, Motrillo; 6 al 10, Ilora.

Zona primera de Motrillo: Gualchos, 9 y 10; 10 y 11, Lujar; 5 al e, Motrillo; 12 y 13, Velez Benadulla.

Segunda de Motrillo: 5 al 8, Salobreña; 9 y 10, Molvizar; 11 y 12, Itrabo; 13 y 14, Otívar y Guajar Alto; 15 y 16, Leutegi y Guajar Faragüt; 17 y 18, Jete y Guajar Fondón; 16 al 19, Almuñecar.

Primera de Orgiva: 3 al 5, Orgiva; 6 y 7, Bayacas, Bubion, Busquistar, Capileira y Carataunns; 8 y 9, Pitres, Pórgugos, Pampaneira y Sopotruija; 10 y 11, Mecina Fondales, Ferretrola, Treveliz y Cañar.

Segunda de Orgiva: 1 y 2, Acequias y Moudajar; 13 y 14, Albuñuelas; 9 y 10, Benzar y Chite; 15 y 16, Conchar y Salares; 17 y 18, Covizjar y Niguelas; 19 al 21, Durcal; 2 y 6, Izbor; 3 y 4, Lanjaron; 3 y 4, Melegris y Murchas; 11 y 12, Pinos del Rey; 7 y 8, Restabal.

Zona de Santafe: 1 al 3, Alhendin y Otura; 4 y 5, Gabia Chica; 4 al 6, Gabia Grande; 6 y 7, Escenar; 8 y 9, Malaha; 10 y 11, Ambró y Cullar Vega; 12 y 13, Purrehil y Belicena; 15 y 16, Lachar y Cijuela; 15 al 18, Fuente Vaqueros; 17 al 19, Pinos Puente; 19 al 21, Chauchina; 22 al 25, Santafe; 20 al 22, Atarfe; 26 y 27, Caparacaña.

El segundo periodo de recaudación en las cabezas de zona se efectuará del 1.º al 10 de marzo.

Señalamientos para el día 25.—Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafe.—Contra Juan Rodríguez Fernández, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Guiglieri; procurador, Sr. Fernández S. de Molina; secretario de Sala, señor Serna.

Juzgado de Alhama.—Contra Juan Maldonado Rojas y otro, sobre lesiones.—Abogados, Sres. García y Mata; procuradores, Sres. Sedeño y Castilla; secretario de Sala, señor Serna.

Juzgado de Santafe.—Contra Antonio Cid, sobre disparo.—Abogado, Sr. Callejas; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Huesear.—Contra Gregorio Martínez Guillen, sobre columnias.—Abogados, Sres. Rico y Forero; procuradores, Sres. Cañas y Fernández S. de Molina; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Juzgado del Campillo.—Contra Manuel Zurana Jimenez, sobre allanamiento de morada.—Abogado, señor Horques; procurador, Sr. Peco; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Juzgado del Campillo.—Contra Miguel Lopez Espinola, sobre lesiones.—Abogados, Sres. Caracnel y Páramo; procuradores, Sres. Arenas y Andrade; secretario de Sala, señor Mirasol.

Sección tercera.—Juzgado del Sagrario.—Contra Manuel Alarcón, sobre lesiones.—Abogado, Sr. G. Lopez; procurador, Sr. Osuna; relator, Sr. Serna.

Sección cuarta.—Juzgado del Campillo.—Contra Valeriano Tardaguila Martín, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Jimenez; procurador, Sr. G. Lopez; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Juzgado del Campillo.—Contra Antonio Molina Higuera, sobre nulidad de contrato.—Abogados, señores Aguilera y Gamir; procuradores, señores Donnet y Montilla; secretario de Sala, Sr. Serna.

Pérdida.—La fracción 6.ª del núm. 18.247 de lotería se ha extraviado ayer. Se ruega a quien lo haya encontrado la entregue en la administración de la calle del Príncipe, donde se le gratificará, advirtiéndose que dicho décimo 6.ª fracción será nulo si no se devuelve.

(D. M.), Lopez (D. José) y Perez Bueno.

Viajeros. Han llegado a esta capital, hospedándose en el hotel de la Paz, D. Juan Francisco Egea y familia y D. Antonio Herrero y familia, Administrador de Hacienda de esta provincia.

Cosas del vino. Ahora resulta que no es exacto lo hayan robado a Antonio Gonzalez Garcia el reloj, baston de estoque y cinco pesetas, como decíamos en nuestro número anterior, en virtud a nota que se nos facilitó la víspera en la inspección de policía.

Segun manifestó ayer ante el juzgado, el referido Gonzalez todo lo ocurrido fué un ligero rozamiento entre él y el supuesto autor del robo, añadiendo que efecto del estado de embriaguez dijo a la policía le habían robado dichos efectos.

Buen surtido. En el domicilio que habita en la calle del Alamo una mujer llamada Maria Vargas Fernandez, se perpetró ayer un robo a la una de la tarde próximamente.

El autor del hecho hizo una limpia de género, llevándose 20 pares de botas, un cobertor, una cabecera, una almohada, una sábana, cuatro docenas de medias y calcetines y otras cosas.

Maria Vargas ha manifestado a la policía el nombre de la persona de quien sospecha haya verificado el robo. Se practican gestiones para averiguar su paradero.

Posecion. Ayer tomaron posesion de sus nuevos cargos el oficial de cuarta clase de esta Investigacion de Hacienda, D. Gabriel Laguna y el de quinta del Registro fiscal D. José Rodriguez del Pino.

Pagos en Hacienda. Parahoy solo se ha señalado en la Delegación de Hacienda: al depositario pagado, caja de depósitos.

Carterista. Anteanoche a las doce fué detenido por el inspector de policía Sr. Yaquez y el cabo Marin un carterista apellidado Huerta.

De Lorca a Almería. Dice un periódico: «El banquero D. Ivo Bosch está ya en inteligencia con el Sr. Marqués de Loring para la construcción del ferrocarril de Lorca a Almería, y en breve irá una comision de ingenieros a recorrer el trazado.»

Un robo. A la una de esta madrugada pasaba por la placeta de las Cruces el sereno de la calle de Reyes Católicos, José Gomez Espinar, y al llegar frente a una carbería de dicha placeta, advirtió que había allí dos sujetos que, cargados con varios bultos, rehuyan ser vistos.

El Espinar se acercó a ellos y como les hiciera varias preguntas a las cuales no contestaron satisfactoriamente, se arrojó sobre uno de ellos, deteniéndolo, mientras el otro emprendía veloz carrera por una de las callejuelas próximas.

Espinar hizo sonar el pito de alarma, acudiendo inmediatamente el inspector de vigilancia nocturna, D. Federico Comba y el sereno núm. 34, Francisco Garcia.

El detenido dijo llamarse Juan Garcia Soto, natural de Güejar Sierra, domiciliado en las cuevas del Sacro-Monte, y zapatero de oficio.

Registrado, se le encontró una cuchilla de su profesión.

El Sr. Comba y los referidos serenos le registraron diferentes veces al Garcia Soto, para que declarara el establecimiento de donde había robado los bultos, siendo inútiles sus esfuerzos para conseguir aclarar el hecho. El detenido, fingiéndose borracho, se encerró en el más completo mutismo.

A las dos de la madrugada ingresó en el Arresto municipal a disposición del juzgado del Campillo.

Angel Maldonado Maldonado, párvulo. Nicolás Aguilar Portellano, id. Aurelia Perez Martin, id.

Ha fallecido en Dilar el ilustrado secretario de aquel ayuntamiento don Enrique Sanchez de Molina, cuya muerte ha sido muy llorada en el referido pueblo donde gozaba de generales simpatías. A su hermano el insigne juriconsulto D. José y a toda su familia le enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en Toledo la señora D.ª Blasa Ballesteros, madre política de nuestro compañero en la prensa D. Manuel Martinez Espada.

Ha fallecido en Madrid D. Narciso Martinez Sanchez, redactor que fué de La Iberia y magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo.

El verdadero zaragozano. Leemos en la prensa de Zaragoza: «Ha muerto D. Manuel Lapidiera, el último de los tres auténticos «zaragozanos», el que por más tiempo ha gozado la gloria del famoso calendario célebre en toda España.

Murieron Yagüe y Castillo, y quedó Lapidiera para profetizar y para mantener viva la popularidad de «El Zaragozano», de su calendario, que circulaba con profusion y se vendía invariablemente en igual fecha todos los años.

Es el clásico calendario una institución local que Lapidiera no ha querido desaparecer a su muerte, dejando al efecto los datos precisos para la confección del calendario en bastantes años posteriores a su muerte.

Ha imitado con ello a sus antecesores, que legaron escritos originales para algunos tiempos, alcanzando los de Castillo hasta 1892, y siendo, por tanto, apócrifos los calendarios que con su nombre se han vendido despues de ese año.

Vivió Lapidiera modestamente, y fué su constante anhelo la confección de «El Calendario «Zaragozano», que realizó a fuerza de paciencia y trabajo.

Sus acertados pronósticos se publicaron con frecuencia en la prensa local; y su obra, ya que no rendimientos pingües, valió una verdadera popularidad.

Fué muy querido de la clase laboradora, entre la que tenía gran autoridad. Los agricultores acudían a él frecuentemente con consultas y preguntas, que resolvía sin admitir nunca retribucion alguna.

Se le veía muchos dias recorrer la huerta de Zaragoza haciendo pronóstico en un grupo de labradores; a quienes aconsejaba respecto a la siembra y otras operaciones agrícolas.

El conde de Yumuri, que acaba de fallecer en Madrid, disfrutó en su juventud los favores de la riqueza y del bienestar.

Despues, accidentes varios de su vida, poco afortunados, le forzaron a servir con sueldos modestos, en la administración de Filipinas y de la Península.

Recientemente había quedado cesante, y los últimos años de su vida los vió amargados por la estrechez y la desgracia.

Las inhalaciones antisépticas son el mejor preventivo de las enfermedades infecciosas del aparato respiratorio evitando tambien los efectos nocivos al aire, lográndose dichas inhalaciones dejando disolver en la bñca las Pastillas Morelló, Principales farmacias.

Mil pesetas. Al que presente el presente prospecto de las Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Fitz, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Píase del Píno, 6, Farmacia, Barcelona.

El Eco de la Moda. Hemos recibido y puesto a la venta en la Administración de este periódico, el número 3 de la ilustrada revista de modas EL ECO DE LA MODA.

con que el autor del libreto pasa de una a otra situación. La música del maestro Chapí, adolece tambien del mismo defecto, aparte de que no pocos motivos de ella son casi los mismos de otras obras muy conocidas.

Todo esto no fué obstáculo, sin embargo, para que el público saliera complacido del estreno, a lo que contribuyeron grandemente todos los artistas que tomaron parte en la interpretación de la obra.

Entre otros, se distinguieron la señora Ortega que supo dar relieve a su papel de Soledad, cantando y declamando varios números con inspiracion y sentimiento; D. Andrés Lopez, que caracterizó muy bien el papel de Elcaterio; don Pablo Lopez, que sacó tambien mucho partido del de Doroteo; y el Sr. Rey, (Eustaquio) que con la Sra. Ortega supo hacerse aplaudir mucho, y que el público vea con gusto anunciada otra vez en los carteles La cara de Dios.

En suma, la obra estrenada, si bien no es del extraordinario mérito que algunos periódicos de Madrid la atribuyen, es sin embargo, una obra que merece verse alguna vez.

Estrella coreográfica. Acaba de aparecer en París una nueva estrella en el arte coreográfico, que viene a disputar a la Otero y a otras bailarinas famosas la adoracion del público. Es una jovenita, pequeña y graciosa como un bibelot, y rubia, al decir de un ercrista, como un rayo de sol de otoño: Valentina Petit.

La nueva estrella comienza por donde otras acaban: inventando danzas. Valentina Petit ha creado una danza original, graciosa y sugestiva, que se titula La danza de la onda.

Estrenos. En el Nuevo teatro de Madrid, se ha estrenado con mal éxito un sainete titulado «Las planchadoras».

Boletín del maestro. Pagos. En la Caja de primera enseñanza han ingresado ayer las siguientes cantidades: Diezma, 390'56 pesetas; Quentar, 895' La Peza, 1.200'40.

Título administrativo. En la secretaría de la Universidad se ha recibido el nuevo título administrativo de 1.650 pesetas, que había solicitado don Justa Lucia Palma, como auxiliar de la escuela graduada aneja a la Normal de Maestras.

Licencia. Se ha concedido licencia de un mes a doná Pinar Moltó, profesora de la Escuela Normal de Maestras para que atienda al restablecimiento de su salud.

Plazo de matricula. La secretaria de la Escuela Normal de Maestras de esta capital publicará hoy 6 mañana en el Boletín Oficial un anuncio, trasladando la Real orden de 13 del actual sobre exámenes y matrículas del grado elemental y revalidas, y declarando abierto el plazo para las solicitudes de exámenes de ingreso de curso y revalidas y para las matrículas.

Asociacion de la Prensa. La Junta directiva ha aprobado la cuenta de los gastos ocurridos durante el año 1899 por el servicio médico farmacéutico y sororos facilitados a socios enfermos, viudas y huérfanos, que importan, 25.742'75.

Gasta o por las mismas causas en 1898, 21.114'25.

Fiesta catalanista. Sabadell 21.—Se ha celebrado en el «Centre Catalá» la fiesta inaugural de la Juventud Catalanista.

Huelga en Reims. Paris 22.—Continúa la huelga de tejedores en Reims.

Motín por consumos. En Ros, pueblo de la provincia de Burgos, hubo un motín por consecuencia de los consumos.

Fábricas de azúcar. Dienen de Burgos que se ha celebrado una reunion para constituir una Sociedad anónima para la fabricacion de azúcar de remolache. Constituiráse con tres millones de pesetas de capital, representado por 6.000 acciones de 500 pesetas.

Líneas de automóviles. Se proyecta crear en Castilla varias líneas de automóviles, con un capital de 500.000 pesetas.

vacantes. En la Escuela especial de ingenieros industriales de Barcelona se halla vacante la plaza de profesor auxiliar en la especialidad química, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, la cual deberá proveerse por oposicion entre ingenieros industriales de la especialidad química ó individuos que tengan aprobados los ejercicios de revalida para obtener dicho título. El plazo para dirigir solicitudes es de treinta dias.

Tambien está vacante en dicha Escuela la plaza de profesor auxiliar de la especialidad mecánica, dotada con 2.000 pesetas, y que se ha de proveer asimismo por oposicion entre ingenieros industriales ó individuos que teng. n aprobados los ejercicios de revalida para obtener dicho título. El plazo para dirigir solicitudes es de treinta dias.

Incendio. En Hervás (Cáceres) se ha declarado un incendio en una fábrica de paños, que quedó totalmente destruida. Dos antiguos criados del dueño han perecido en el incendio. Las pérdidas materiales se calculan en treinta mil duros.

os empleados. El senador D. Luis Canalejas ha presentado a la alta Cámara la siguiente proposicion de ley: «Artículo 1.º Para todos los funcionarios de la administración civil de Estado será forzosa la jubilacion a los sesenta y cinco años, cualquiera que sea el cuerpo, carrera ó centro en que preste sus servicios.

El mismo dia en que el funcionario público cumpla los sesenta y cinco años, dejará de percibir legalmente toda clase de sueldos, honorarios, gratificaciones ó cualquier remuneracion que le corresponda por razon de su cargo, salvo los derechos pasivos que le conceda la ley.

Art. 2.º Mientras los ministros de la corona proceden a la completa reorganizacion de los servicios públicos y las Cortes a la fijacion de las plantillas que han de regir en todas las dependencias de la administración civil, se amortizarán todas las vacantes que ocurran en la misma y las resultas en los cuerpos y carreras de escala cerrada.»

El alcoholismo. Las estadísticas de la Academia de Medicina demuestran con terrible elocuencia los graves efectos del alcoholismo. Las víctimas producidas por el alcohol y el «jeu en France», segun estas estadísticas, son 150.000.

Senorita suicida. Dienen de Murcia que una señorita de 17 años de edad, llamada D.ª Francisca Vizeaino Vergaras, se ha suicidado en la azotea de su casa disparándose un tiro de revolver en la cabeza. La causa del suicidio parece que fué amoros contrariados.

El matrimonio de la Princesa. Dice La Epoca: «Aunque la prensa italiana habla de la posibilidad del casamiento del conde de Turin con la Princesa de Asturias, esta noticia es tan inexacta como la que hace poco circuló referente al casamiento de dicha Princesa con el Principe de Orleans.»

Minerales de hierro. Segun leemos en El Economista los yacimientos de hierro que se encuentran en Cehegin (Murcia) y Tobarra (Alicante) empiezan a ser conocidos, exportándose ya grandes cantidades de los primeros y preparándose la explotación en grande escala de los segundos.

Los detenidos de Vergara. Dice El Correo Español: «El Sr. Deby, ocupado estos dias en arreglar su duelo con el Sr. Capriles, y en evitar el del señor secretario de la Gobernacion señor marqués de Lema, no se ha enterado tampoco del número de detenidos en Vergara, asegurando ayer que eran 18 cuando asciende a 30 el número de aquéllos.

Y ante esta ignorancia del señor ministro sólo se nos ocurre decir: «Así ando todo en España en manos de funcionarios ineptos, de organismos corrompidos y de ministros ignorantes.»

Concurso de rees. Para la próxima primavera organizase en Sevilla un concurso de rees bravas. Con los seis toros premiados se organizará una corrida, que estoquearán probablemente Fuentes, Bombita y Algabarro, y el toro que demuestre tener mejores condiciones de lidia ganará para su dueño 2.500 ó 3.000 pesetas.

Accidentes del trabajo. Una publicacion alemana ha dado a luz diversos datos estadísticos relativos a los accidentes del trabajo en Alemania.

El seguro contra esos accidentes va en progreso constantemente desde 1848 a 1896, tanto en el número de las Empresas aseguradas como en el de personas. Aumenta el número de los accidentes del trabajo: desde 1888 a 1896 su número ha sido de 21, 31, 42, 51, 55, 62, 69, 75 y 86 mil.

Tambien la jornada de ocho horas se va abriendo camino en diversos países. Muchos de los industriales que en Alemania han ensayado se manifiestan satisfechos de los resultados que han obtenido.

Ingleses y boers. Londres 27.—Una telegrama de Spearman-Farm, dice que despues de sostener repetidos y continuados combates las fuerzas de los generales Clery y Hart, avanzaron mil metros por la zona que dominaba el enemigo. Las tropas inglesas durmieron en las posiciones de este. De madrugada, los boers rompieron un nutrido fuego, y se reanadó el combate.

Durante la lucha circuló entre los combatientes el rumor de que había sido levantado el asedio de Ladysmith. Entonces los soldados británicos lanzaron gritos de entusiasmo, y cantando victoria se lanzaron al asalto del primer cerro (copie) que tenían a la vista y que tomaron a la bayoneta. Esta noticia de la liberacion de Ladysmith, era falsa, y se hizo circular para animar a los soldados.

caballos de los boers. El comandante Ojiviere ha publicado una orden diciendo que retendrá como prisioneros de guerra a cuantos correspondales de periódicos cuigan en sus manuales.

Granada. La Alhambra.—El sol de Andalucía. —Progresos de la industria. Todo en este lugar canta amor y dicha.—Anéctos.

«Venir a Granada y no ver la Alhambra es soñar trescientas resescentino noches con una cosa que se abandona en un dia triste, por pereza ó por decidia. Yo la he visto en una tarde de sol resplandeciente, como este sol de Andalucía que quema la sangre, acompañado de mis buenos amigos Rodolfo Gil y Ramon Alvarez de Toledo... ¡Yo la he visto y no sé cantar lo que he visto!

La impresion que se siente en aquella altura, en que los vientos de amor de una raza de los cuentos de Las mil y una noches tuvieron su hogar, es indescriptible. Se cuenta lo que se ve, se describe lo que se explica, y se explica lo que la ciencia, el arte ó la Naturaleza han creado. Pero los misterios del sentimiento de una raza desaparecida por infortunios de la suerte no tienen otra explicacion que esta frase de Amieis.

«Daria diez años de mi vida por poder transportar aquí, por virtud de una varita mágica a todas las personas queridas que me esperan en Italia.» «Siento no haber sido rey de Granada.»

Y es verdad. Al salir de la Alhambra, una tristeza inmensa invade el espíritu. Siente uno no haber vivido en aquellos tiempos de la raza morisca; no haber oido las sentencias de los reyes árabes en la puerta de la Justicia; no haber contemplado en toda su hermosura y esplendor el patio de los «Arayanes», el de los Mirros, el de los Leones, la sala de las Dos Hermanas, la de los Abencerrajes, y... la de los Divanes ó Reposo del baño.

El Mirador de la reina es un sito de aguilas, suspendido sobre un abismo. Desde él se contempla un panorama inmenso de luz, de belleza... El Genil, brillando entre bosques y jardines; la vega, dilatándose en ondulaciones multicolores hacia el finitio; Sierra Nevada, con su severo y blanquecino contraste de las agrestes gracias; el Generalife, esbelto como una cúpula y abajo abajo... Granada, recostada en parte sobre una colina y en parte extendida en el fondo del valle.

«No; no hay nada comparable a éste —decíame mi amigo Rodolfo Gil, andaluz de Córdoba y poeta granadino. —Y cuando bajáramos a la ciudad y nos halláramos en la vida moderna de la calle de los Reyes Católicos, estábamos silenciosos, mudos, cual si el recuerdo de lo pasado nos atormentase.»

«¡O altitud!» —decía Rodolfo Gil. —Ahoí padeceremos la crisis del alma —replicaba yo. Tisis que ha inundado en el alma nacional estos Guernicos plétreos de errores y torpezas, que aquí en Granada, como en todas partes, han puesto su mano despiadada para desorganizar la administración y agobiar a los pueblos con tributos y socaïnias.

Pero Granada se defende, y se defenderá de los tristes destinos de nuestros malos Gobiernos con el desarrollo de su industria y los elementos propios de sus costumbres admirables.

Granada es el punto de atraccion de los extranjeros que piensan en España. Por la Alhambra vienen muchos a este país en distintas épocas del año.

Pues es necesario favorecer esa corriente de inmigracion con la realizacion de útiles proyectos, ya que hoy este país no puede vivir de sus recuerdos. Es preciso dar a ese sport artistico de los extranjeros condiciones de estabilidad en los lugares próximos a la Alhambra.

Indico esta idea porque ya hay en Granada quien piensa en ella, con el propósito de realizar en ella: porvenir algo provechoso para el desarrollo de los intereses materiales de Granada.

Con la base del impuesto sobre los despojos, destinado hoy a la festividad del Corpus, puede pensarse en algo práctico, permanente y duradero, que sería de gran utilidad para los granadinos.

Esta ciudad encantadora no cuenta solamente con representaciones valiosísimas en la literatura, en el arte y en el comercio. Su industria se desarrolla hoy gigantescamente. Tiene poetas de excepcional mérito como Afán de Ribera y Gutiérrez; periodistas tan ilustres como Luis y Francisco Seco de Lucena; escritores como Gago y Valladar; juventud batalladora é inteligente, con mucho amor a la democracia; artistas como Vidal; Cámara de Comercio luchadora constante en defensa de los intereses materiales... Poetas, músicos, literatos y artistas, hombres de negocios y comerciantes, que tienen mucho amor a Granada y que por Granada lo hacen todo.

Pues a todo eso se puede añadir una industria que sigue avanzando. Además de las azucareras, funcionan en la provincia cuatro fábricas de electricidad, movidas por agua.

En la actualidad se hallan en tramitacion expedientes para concesiones de saltos de agua, derivados de los rios Fardes y Guardal.

Tambien han sido concedidos saltos de agua en el rio Grande de Orgiva, de 2.000 litros por segundo, 1.000 litros en Huetor Santillán; 200 litros del rio Torrente; 350 del Arroyo de Alcázar y 106 litros de Fuente Vieja.

Una compania francesa tiene adquirida una concesion de un salto de agua, derivado del rio Monachil, para explotar el tranvia eléctrico de Granada, que en breve empezará a instalarse.

Bajo este sol, que hace reír y cantar y que todo lo embellece, se dilatan las fuerzas expansivas de un movimiento industrial, benéfico para Granada. Así me decía un mozo del Albaicín la tarde en que subíamos al carmen de mi amigo querido Seco de Lucena. —Creo usted; aquí no están a la sombra más que esos... Y me señalaba a los dos pacientísimos burros!

Enrique TROMPETA.
Granada, enero de 1900.

Carretera de Granada.

La Alhóndiga. Se vendieron ayer 107 quintales métricos de trigo, de 31'50 a 33'50 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 1.655 quintales.
Los 107 quintales métricos equivalen a 251 fanegas vendidas de 54 a 60 reales fanega.
La cebada, de 24 a 25'50; las habas de 24 a 25, y el maíz, de 25 a 26.
Carnización. Ayer se carnizaron en el Matadero público 7 reses mayores a 1'92 pesetas el kilogramo.
Servicio de la plaza. El toronado para hoy es el siguiente:
Parada Córdoba.—Jefe de día, don Fernando Lopez Dominguez, coronel de Artillería.—Imaginaria, don Enrique Quintela Castelary, coronel de Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, don Juan Portillo Casasola, quinto capitán de Córdoba.—Planton en el Gobierno militar, ordenanzas del mismo.—Planton en el parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Victoria.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.
Mercancías. Ayer llegaron a esta capital, las siguientes:
Bibao. 1 bulto de hilaza para Blanco. Almansa. 1, alcohol, Orden.
Cartagena. 3, vidrio, Navarrete.—1, idem, Blanco.
Badajoz. 1, aguardiente, Escribano. Hueva. 2, dátiles, Martín.
Iruña. 1, quincalla, Romero.—1, clavos, Tuxet.
Madrid. 1, aparatos, Casares.—5, sillan, y 2 guardalinos, Fernandez.—2, tejidos, Olmedo.—2, chocolate, Mereno.—2, quincalla, Rodríguez.
Valencia. 3, suela, Guirarro.—1, licor, Rosales.
Cádiz. 4, chapas, Pólvora.
San Fernando. 1, curtidos, Navajas. Jerez. 4, vino, Roy.—1, id., Mora e. Sevilla. 2, chapas, Rajoy.—2, ferreteria, Martín.
Málaga puerto. 60, semilla, Jofré.—542, guano, Valle.
Málaga. 11, chapas, Castaño.—2, batata, Rus.—3, mercería, Jimenez.—3, colores, Sanchez.—11, sardinas, Martín.

Sección religiosa.

Cultos para hoy.
Santos del día.
Día 25.—La Conversion de San Pablo Apóstol.
Jubiléo circular.
En la iglesia de Santa Paula. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.
Misa cantada.
En la Catedral y Capilla Real a las nueve.
En Santa Paula a las ocho.
Misas de hora fija.
La hay de doce en la Magdalena, San Justo, en las Capuchinas y en Ntra. Señora de las Angustias y en Santa Paula.
En la iglesia del Sagrado Corazon de Jesus se celebran misas a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media, diez y diez y media.
Novena.
La de San Cecilio se hace en su iglesia a las cuatro y predica D. Antonio García Tit. s.
La de Ntra. Sra. de la Paz en los Capuchinos.
La de Santa Paula en su iglesia a las cuatro.
Rosario.
En la Catedral, San José y San Andrés a las ocho y media. En las demás iglesias a las oraciones.
Visita de la Corte de María.
Ntra. Sra. de la Anunciación, en la Catedral.
Via Crucis y Rosario. Nuestro venerable Prelado ha dispuesto que en el presente año se haga públicamente durante todo el día la devoción del Via-Crucis, dos veces en semana, en los miércoles y viernes, ó en el domingo, si los párrocos lo creen oportuno, recorriendo la estacion que haya en cada parroquia.

TELEGRAMAS Ingleses y boers.

Madrid 24 (8'45 mañana.)
Dicen de Londres que el

general Warren sigue avanzando lentamente, pasado el Tugela, en direccion a Ladysmith.

Continúa el bombardeo a orillas del rio Modder.
Madrid 24 (8'46 mañana.)
Telegrafian de Londres diciendo que los boers que sitian a Ladysmith han celebrado el sesentinueve aniversario del general Joubert, realizando un movimiento de avance hacia Mrahensburg.
Madrid 24 (8'30 noche.)

Comunican de Londres que los boers estrechan el sitio de Kimberley.
No se ha confirmado el rumor de que los boers hayan copado dos batallones ingleses.
Madrid 24 (8'30 noche.)

Un telegrama de Londres participa que los propietarios del buque alemán «Bundesrath», recientemente apresado por un crucero inglés, reclaman una indemnización de cuatrocientos treinta mil marcos.
Madrid 24 (8'30 noche.)

Telegramas de Londres comunican que los jefes ingleses del ejército de operaciones denuncian que han encontrado escopetas de caza, sistema Mausser, cargadas con proyectiles explosivos.
Los jefes desean que se haga público el hecho, para demostrar que los boers violan las leyes de la guerra.
Madrid 24 (8'30 noche.)

En los círculos militares de Londres se afirma que los boers han minado los puentes del Natal y de Orange, para facilitar su retirada, evitando la persecucion de los ingleses.
Madrid 24 (8'30 noche.)

Con referencia a despachos del Africa del Sur, circula en Londres el rumor de que el general Joubert padece una inflamacion de un importante órgano interno.
Madrid 24 (8'30 noche.)

Telegramas de Pretoria dicen que la columna del general Botha contuvo el sábado por la mañana el avance de los ingleses.
Por la tarde se reanudó el combate, que se prolongó hasta despues de cerrada la noche.
Los ingleses usaron la «lydita», causando numerosas bajas a los boers y logrando apoderarse de las alturas próximas al rio Tugela.
Madrid 24 (8'30 noche.)

Telegrafian de Londres diciendo que dos mil sitiadores de Mafeking, al mando del general Erasmus, se han retirado en direccion desconocida.
El movimiento preocupa a los generales ingleses.
Madrid 24 (8'30 noche.)

Dicen de Londres que los prisioneros boers han sido trasladados a Pointcap.
Madrid 24 (8'30 noche.)
Segun las últimas noticias del Africa recibidas en Londres, el general Warren mantiene las posiciones conquistadas en el Tugela.
Sin embargo, el avance resulta muy difícil, pues los boers se hallan en posiciones más elevadas y ofrece grandes dificultades el vigilarlos.
Ayer, al anocheecer, se cambiaron varios disparos de cañon entre ambos beligerantes.

tes.
Se cree que Warren habrá intentado ya apoderarse de Spion-Kop.
Se cree que Warren habrá intentado ya apoderarse de Spiontrop.

De Guerra y Marina.
Madrid 24 (2'50 tarde.)
La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra y Marina:
Destinando al Sr. Aguilar a la Comandancia de Ceuta. Id., al Sr. Capdepon al Gobierno militar de Vizcaya.
Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al Auditor general Sr. Ruiret.
Autorizando la adquisicion directa de cañones de catorce centímetros para el crucero reformado «Numancia».
Concediendo cruz pensionada al teniente de navío señor Noval.

El «Rio de la Plata».
Madrid 24 (2'50 tarde.)
Ha fundeado en Montevideo el crucero español «Rio de la Plata».

El orden en Vizcaya.
Madrid 24 (2'50 tarde.)
Circulan insistentes rumores de que se ha alterado el orden público en Vizcaya.
El general Azcárraya niega que tengan fundamento tales rumores.

Los reos de Montjuich.
Madrid 24 (2'50 tarde.)
Esta noche se celebrará Consejo de ministros.
Es probable que en él se trate del indulto de los reos de Montjuich.

En el Senado.
Madrid 24 (7'30 noche.)
En la sesion celebrada hoy en el Senado, el Sr. Dávila ha pronunciado un discurso, censurando rudamente al obispo de Barcelona, Dr. Morgades, con motivo de su última pastoral.

El Sr. Dávila confrontó varios párrafos de la pastoral con el programa catalanista, deduciendo que el obispo ha delinquido contra la integridad nacional.
El Sr. Silvela le contestó sosteniendo la tesis contraria.

En el Congreso.
Madrid 24 (7'30 noche.)
En la sesion celebrada hoy en el Congreso, el Sr. Calderon pide que se traigan a la Cámara los expedientes relativos al Sr. Paraiso y a su hermano, escribanos de Zaragoza, para demostrar que el primero, siendo un funcionario público, viaja sin el necesario permiso superior, sustituyéndole ilegalmente un hermano suyo.

Un lance.
Madrid 24 (8'30 noche.)
Entre los Sres. Retortillo y Colomer se ha verificado hoy un lance.
El Sr. Colomer resultó con una grave herida en un brazo.

LA COTIZACION.
Madrid 24.
BOLSA DE MADRID.

4 0/0 interior contado.	69'80
4 0/0 exterior	75'90
4 0/0 amortizable	100'00
Obligaciones de Aduanas.	101'10
Cubas viejas.	82'10
Cubas nuevas.	68'45
Filipinas.	88'00

Acciones del Banco de España 506'00
Compañía Arrendataria de Tabacos 441'00

CAMBIOS.
París, 8 días vista 28'40
Londres, 8 días vista 32'38
BOLSA DE PARIS.
4 0/0 exterior 68'00
Almódobar.

La tos, ronquera, cosquilleo, resaca y padecimientos de garganta se curan con las pastillas Crespo de Mentol y cocina. A la primera pastilla se calma la tos y se nota la mejoría. En todas las farmacias, pesetas 1'30.

Sociedad cooperativa militar.
Habiendo quedado vacante la expedienta de cocinera en esta Sociedad, se invita a los que deseen hacer postura a ella, acudir a las oficinas de la misma de una a cuatro de la tarde en días no feriados y podrán enterarse de las condiciones necesarias para su admision.

Artillería de campaña.
12.º REGIMIENTO MONTADO.
Debiendo venderse en pública subasta por pujas a la mano, cuatro caballos dados de desecho de este Regimiento. Dicho acto tendrá lugar en el local que ocupa, cuartel de Santo Domingo el día 30 del actual y hora de la una de la tarde.
Granada 25 de enero de 1900.—El capitán ayudante, Federico Baeza.

EL TELÉFONO.
Préstamos.
Meriana Finada, n.º 8 (por la Plaza del Cármen).

Mientras no haya descubierta la ciencia específica de la tisis, el Jarabe de savia de pino marítimo de Lagrasse será uno de los medicamentos más favorables para las personas débiles del pecho ó predisuestas a bronquitis, gripe ó influenza.

Chocolates puros.
Elaboracion esmerada a la vista del público, con solo cacao, azúcar y canela.
Poco cabal.

Preelos, desde 1'12 a 3'00 pesetas en paquetes de 400 y 450 gramos con vainilla, con canela y sin ella. Por cada paquete se regala una fraccion de 25 y 28 gramos segun su clase.
Bonitos envases para regalos.
Cera para de abejas, sin ninguna clase de mezcla ni adulteracion. (Precio 8/0).
Se compra cera de colmenas.
Fábrica, Escuela del Cármen, 15. (No se despacha los días festivos).
Enrique Sanchez Garcia.

Pérdida.
Se ruega al que se haya encontrado un alfiler de oro con un brillante lo entregue en el comercio «La Esperanza» donde se le gratificará por su valor por ser recuerdo de familia.

CAFE DEL LEON.
98, Mesones, 98.
Se compran casas
en sitios céntricos, buenas, por medio de corredores ó sin ellos.
Darán razon en el mostrador de dicho café.

EL POLO.
ALMACEN DE VINOS y vinagres excelentes.
Plaza del Cármen, 27.

Por su excelente combinacion es el VINO «Escriva» iodo-tánico-fosfatado un poderoso reconstituyente, tónico y aperitivo de sabor agradable y económico empleo, substituyendo con ventaja al aceite de hígado de bacalao. De venta principales farmacias y droguerías.

Se traspasa
un establecimiento de comestibles en buen sitio. Informarán en el estanco de la Trinidad.
ALMONEDA de muebles y menaje de colegio. Solo por 8 días. Angulo n.º 10.

Ostras vivas de Boó.
6 reales docena.
Depósito, LAS COLONIAS.
Juan Ruiz Galvez, Mesones, 55-58

CARRERA ADMINISTRATIVA.

Cuerpo de Hacienda.
Preparacion especial y completa para el ingreso en las próximas oposiciones a dicha carrera por méritos de lo dispuesto en el Real Decreto 6 de Octubre último. La direccion técnica de los estudios necesarios para el referido objeto, teórica y prácticamente, se ha confiado a los señores siguientes:
D. Luis Tavera y Santos, del cuerpo de Abogados del Estado.
D. Antero Enciso y Mena, del cuerpo de Abogados del Estado.
D. Cristóbal Moya y Augeler, Tenedor de Libros de la Hacienda y Licenciado en D. recho.
Queda abierta la matrícula, desde la publicacion de este anuncio, por los honorarios mensuales de 40 pesetas.
Las clases darán principio desde 1.º de Febrero próximo.
ADVERTENCIA. Interesa esta preparacion a cuantos tengan un título Académico ingresando con plazas de 12000 reales, los Licenciados en cualquier Facultad, los Profesores Mercantiles y los Maestros Normales, y destinados de 5000 reales los Bachilleres, Peritos Mercantiles y Maestros Superiores.
Como el cuerpo de empleados de Hacienda es numeroso y la mitad de las plazas que vaguen han de proveerse en adelante por el turno de la oposicion, esta carrera ofrece mas ventajas que cualquiera otra de las especiales, y porvenir mas seguro a los preparados.
Para mas detalles y matricula de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde en la Academia Politécnica de esta ciudad.
Calle del Hospital de Santa Ana número 12.
(O sea a espaldas de los Juzgados de la Plaza Nueva).

Artillería de campaña.
12.º REGIMIENTO MONTADO.
Debiendo verificarse el día 26 del actual la subasta de la contrata del estiercol que produzca el ganado del mismo durante el término de un año, se hace saber para los que deseen tomar parte en la misma: cuyo pliego de condiciones se halla puesto de manifiesto en las oficinas del mismo Cuartel de Santo Domingo todos los días no festivos de doce a tres de la tarde.
Granada 18 de Enero de 1900.—El capitán ayudante, Federico Baeza.

La Señora D. Miguel Lopez Ortega.
Presbitero, Dr. en Sagrada Teología, Cura propio de la parroquia del Sagrario de esta Santa Iglesia Metropolitana, ha fallecido piadosamente el Señor, a los diez de la noche del día de ayer, despues de recibir los Santos Sacramentos y la bendiccion apostólica de Su Santidad.

R. I. P.
Su director espiritual; la Real Universidad de Sres. C. ras párrocos de esta capital; sus desconsoladas hermanas D.ª María de los Dolores, D.ª María del Cármen y D.ª Mercedes Lopez Ortega; hermanos políticos don José Sanchez Serrano y D. Faustino Pérez Medina; sobrinos; sobrinos políticos, primos, demás parientes y alicances, suplican a los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido escuela de invitacion dispensen esta falta y si sirvan encomendar su alma a Dios Ntro. Señor y asistir al funeral que, por su eterno descanso se verificará a las 25 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia del Sagrario, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.
Granada 25 enero de 1900.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis concede 80 días indulgencia.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al COAIKAR SAPONINÉ LE BEUF
en sus usos en los Hospitales de la ciudad de Paris lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones cutáneas, jabones, lociones de las crías, etc. etc. etc. que purifica, desinfecta, calma, calma, calma, etc. etc. etc. El frasco 3 fr. en las Farmacias. Escribir a las falsificaciones.

Solo por 30 días
Liquidacion de juguetería y accesorios para regalo, con beneficios para la Cruz Roja.
ZACATIN, núm. 9.

Consulta médico-zoológica
por DON LADISLAO CADELOQUE, profesor veterinario militar del Regimiento cazadores de Victoria, especialista en las enfermedades del perro, mone, gatos, loros, canarios y demás animales pequeños domésticos.
Navarrete, 3, tercero.

Centro Consultivo Escolar.
Director: D. Vicente Antelo Talens de la Riva Sucesor de Lopez Cozar, OFICINAS: Padre Alcover, 8.—Granada. Gestion de todos los asuntos referentes a la enseñanza, compra y venta de libros de texto; repaso de todas las asignaturas del Bachillerato y Facultad, a precios módicos. Direccion telegráfica: Antelo, Alcover, núm. 8.

Restaurant SPORT
El mejor y más surtido de todas las de su clase.
Servicio permanente a la carta.
Se sirven cubiertos a 2 ptas.
Cenas a 1'50.
A domicilio a precios extraordinariamente económicos.
Se realizan en esta casa 1.000 botellas de vinos finos del Reino y extranjeros con un 25 por 100 de rebaja.
Piedra Santa 2 y Horno San Matias, 15.

Espectáculos.
Teatro Isabel la Católica.
Compañía de zarzuela.
Funcion para hoy 25 de Enero.
Estreno de la zarzuela en 3 actos, LA CARA DE DIOS.
A las ocho en punto.
Butacas, 2'00.—Entrada principal, 0'50.—Paraiso, 0'25.

La Señora D. Josefa Lopez Martin DE RIVERO
ha fallecido piadosamente el Señor despues de recibir los Santos Sacramentos, a las siete de la noche del día de ayer.

R. I. P.
Su Director espiritual; su desconsolado esposo D. Roque Rivero Miranda; sus hijos Srta. Josefa, D. Mariano, Srta. Soledad, D. Roque, Srta. Gracia y don Rafael; su madre adoptiva doña Encarnacion Santalla, su hermano D. Francisco Lopez Santalla; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a aquellos de sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido escuela de invitacion, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conduccion del cadáver hoy 25, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Párraga 3, a la iglesia de Santa Ana, y al funeral que, por su eterno descanso se verificará mañana 26, a las doce de la misma en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Se venden mesas grandes y pequeñas, propias para casas de huéspedes y particulares.

EL POLO.
ALMACEN DE VINOS y vinagres excelentes.
Plaza del Cármen, 27.

Por su excelente combinacion es el VINO «Escriva» iodo-tánico-fosfatado un poderoso reconstituyente, tónico y aperitivo de sabor agradable y económico empleo, substituyendo con ventaja al aceite de hígado de bacalao. De venta principales farmacias y droguerías.

Se traspasa
un establecimiento de comestibles en buen sitio. Informarán en el estanco de la Trinidad.
ALMONEDA de muebles y menaje de colegio. Solo por 8 días. Angulo n.º 10.

Ostras vivas de Boó.
6 reales docena.
Depósito, LAS COLONIAS.
Juan Ruiz Galvez, Mesones, 55-58

grandes, no han llegado a mi noticia sus efectos, ni dellos experiencia tengo. El no tener mis colores como de antes, y estar melancólica, bien sabes que es la causa muy urgente, pues estas presentes fiestas me renevaban mi dolorosa llaga de las tristes pasadas, en las cuales fué muerto mi amado padre, como duran los comenzados bandos de Zegries y Abencerrajes; y en caso que de amor procedieran las causas que dices, te certifico que nunca por Abindarraez fuera, porque en el juego de cañas hay caballeros que son de tanto valor, esfuerzo y bondad como él, y en comprobacion de mi verdad el día de la sortija se verán los retratos de las damas servidas, que los caballeros sus amantes sacan, y entonces echarás de ver si te he negado el punto de verdad.

Con esto cesó la celosa conversacion de las dos enamoradas damas, y levantando Fátima los ojos para ver la trabada escaramuza, vio entre los caballeros a su querido Abenámbar, que hacia notables destrezas; conocióle la rendida mora en un pendoncillo morado con una F de plata, encima una media luna de oro, armas y divisa de la bellísima Fátima. Habiendo escaramuceado el rey y los caballeros desde

y en ella sentado y puesto el retrato de la hermosa Fátima; y era tan perfecto, que si su original no estuviera con la reina, dijeran que era ella. Causaba admiracion ver el adorno y gala del retrato, que no habia dama que no la envidiase, ni caballero que no la pretendiese. Era el vestido turquesco, de muy extraña y no vista hechura, la mitad pajizo y la otra mitad morado y todo sembrado de estrellas de oro, y con muchos tejidos y recamados de oro, el aforo era de tela de plata azul, el tocado artificioso y galan, sus cabellos sueltos como una madeja de oro de Arabia, sobre ellos una hermosa guirnalda de rosas blancas y rojas muy natural. Sobre su cabeza parecia el dios de Amor, niño y desnudo con las alas abiertas y plumas de mil colores; estaba poniendo la guirnalda a la bella imagen, y a los pies della estaba el arco y aljaba de Cupido, como por despojo de rendido.

Tenia en las manos un ramillete de violetas, que parecian ser acabadas de coger. De aquesta suerte iba el bello retrato de la hermosa Fátima, que agradaba su vista a todos. El carro en que iba, tiraban cuatro yeguas más

parte y quince de otra, y al fin de todos ellos, en medio, venia el animoso valiente Abenámbar, con un vestido de brocado verde, librado a muchísima costa, marlota y capellar de inestimable valor y aprecio. Traia una yegua rodada; los pasamontos y guarniciones de la yegua eran del mismo brocado verde, testera y penacho muy rico de verde y encarnado, y asimismo lo llevaba el muy noble y valeroso caballero Abenámbar. Llevaba el gallardo mantenedor sembradas muchas estrellas de oro finísimo por todas sus ropas y vestiduras, y en el lado izquierdo sobre el rico capellar un sol muy resplandeciente, con una letra que decia:

Sole yo, sola mi dama,
Ella sola en hermosura,
Yo solo en tener ventura
Mas que ninguno de fama.

Esta misma letra se divulgaba por la plaza. Despues del valiente Abenámbar, venia un rico carro triunfal, adornado de muchas sedas; traia hechuras en el seis gradas muy bien aderezadas, y por encima de la mas alta gradada habia un arco triunfal de extraña hechura y debajo del una rica silla,

antes que el sol saliera hasta las once del día, se tornaron a la ciudad por aprestar lo que cada uno habia de sacar en el juego de sortija. Por este día de S. Juan, y fiesta que en él se hizo, que fué muy señalada y notable, se hizo aquel antiguo romance, que dice así:

La mañana de S. Juan
Al tiempo que alboreaba,
Grande fiesta hacen los moros
Por la vega de Granada.
Revolviedo sus caballos,
Jugando van de las lanzas,
Ricos pendones en ellas,
Labrados por sus amadas.
Ricras aljabas vestidas,
De oro y seda labradas;
El moro que amores tiene,
Allí bien se señalaba;
Y el moro que no los tiene,
De tenerlos procuraba:
Miranos las damas moras
Desde torres del Alhambra.
Entre las cuales habia
Dos de amor muy lastimadas:
La una se llama Jarifa,
La otra Fátima se llama.
Solian ser muy amigas,
Aunque ahora no se habian.
Jarifa llena de celos
A Fátima le hablaba:
«Ay, Fátima, hermana mia,

162 GUERRAS CIVILES DE GRANADA, 163

